

Las suscripciones en por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre, en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Viernes 6 de Mayo de 1904

No suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Nuevo aplazamiento

Todo parece indicar que nos encontramos ante un nuevo aplazamiento respecto a la obra de reforma de que ha de ser expresión el presupuesto.

Si hemos de juzgar por las informaciones oficiales, de lo que se trata, en efecto, es de cumplir el precepto legal de presentar la ley de Hacienda en Mayo al Parlamento, dejando para el otoño el introducir en el proyecto las modificaciones donde se contiene la labor reformista con que el Sr. Maura se propone cumplir sus compromisos con la opinión.

Entre tanto, y como avance nada satisfactorio, solo se oye hablar de aumentos de gastos en todos los departamentos y de reducción importante de algunos ingresos, dándose como única prenda de tranquilidad la muy exigua que pueden ofrecer los proyectos que prepara el señor Osmo, de los cuales, como de cuanto se refiere a este señor ministro desde que fué llamado al Gobierno, solo se tienen noticias vagas e incoloras.

Es evidente, sin embargo, que casi no hay ministerio que con un estudio detenido no sea susceptible de reducciones que, sumadas, podrían representar una cantidad de importancia, amen del efecto moralizador que en bien de la administración, y, por consiguiente, del país, producirían medidas de este orden.

Hasta en el ministerio de Instrucción pública, uno de los más deficientemente dotados en algunos servicios, hay donde realizar trabajo útil en este sentido, como lo demuestra el hecho de haber catedráticos numerarios en activo que no desempeñan cátedra alguna, y sin embargo, todavía se piden nuevos profesores para alguno de los establecimientos donde eso sucede.

Algo semejante podría decirse del ministerio de Agricultura; y si de lo particular pasamos a lo general, todo el que frecuente las oficinas del Estado haría inmediatamente observaciones que por lo visto se escapan a los ministros.

¿Quién ignora, por ejemplo, que a pesar de la prescripción estableciendo que las horas de oficina son de nueve a dos, a excepción de los ministerios militares y de algunos negociados de Hacienda, son muchos los empleados a quienes no se encuentra en su sitio antes de las once ni después de la una?

No hablemos ya de la tramitación interminable que sólo sirve para justificar la existencia de un contingente excesivo de empleados, cuyo número, suprimidas las innumerables firmas y contrafirmas del procedimiento actual podría reducirse considerablemente con positiva ventaja del servicio.

De ninguno de estos trabajos, que son los que realmente acreditan que un ministro se ha enterado del modo de funcionar del departamento que rige, hay el menor indicio en las referencias que se publican respecto al presupuesto.

Todavía, a pesar de estas graves deficiencias, podría quedar una esperanza de mejora, si se contara con un ministro de Hacienda en condiciones de hacer frente a las necesidades de una situación financiera que está reclamando radicales medidas.

Por desgracia, tampoco por este lado hay que hacerse ilusión alguna; de modo que una vez más nos encontramos ante un nuevo aplazamiento, que en las circunstancias actuales no podrá menos de influir desastrosamente en el arreglo de la Hacienda y en la mejora de la situación financiera.

La guerra

El último ataque a Port Arthur

París 5.—Se han recibido de San Petersburgo nuevas noticias referentes al último ataque a Port Arthur, con objeto de interceptar la entrada del puerto.

Los rusos pudieron destruir a cañonazos los buques de los japoneses, iluminando el mar con los proyectores eléctricos. También quedaron destruidos dos torpederos japoneses que apoyaban la operación.

Cuando se hizo de día claro se vieron flotar muchos cadáveres sobre las aguas y fueron recogidos por los rusos y enterrados.

En Port Arthur se tributan homenajes al valor que han mostrado los japoneses, indiferentes al parecer ante el mortífero fuego dirigido contra ellos.

Varios cadetes japoneses que se encontraban a bordo de los vapores en el momento de hundirse éstos, treparon por los mástiles y descargaron sus revólvers contra los rusos antes de desaparecer bajo las olas.

Se cree que ninguno de esos jóvenes se ha salvado. Los telegramas de origen ruso dicen que en esta operación murieron unos 300 japoneses.

Los rusos han hecho prisioneros a dos oficiales japoneses y a treinta marinos.

Las escuadras enemigas

París 5.—Un despacho de Port Arthur participa que la escuadra japonesa hallase detrás de Liad-Tohang, y que lleva algunos transportes con tropas a bordo para operar un desembarco en cuanto lleguen a Pit-Tse Quo.

En Port Arthur la población muéstrase tranquila.

Los prisioneros de varios juncos chinos anuncian que la escuadra japonesa se compone de 40 barcos de guerra y algunos transportes, todos los cuales hallábase el martes último a lo largo de Wei-Hai Wei.

Indígenas que salieron de Port Arthur hace una semana declaran que en la rada interior de Port Arthur hay siete buques de guerra con averías, entre otros el *Retsisan*, *Cesarewitch*, *Pallada*, *Pobieda* y *Bayan*.

Los nuevos docks de la montaña del Tigre están terminados.

Alexeieff generalísimo

Londres 5.—Por despachos de San Petersburgo se sabe que el virrey Alexeieff recibió ayer por telégrafo un ukase, en el cual el Zar le ordena que se ponga al frente de los ejércitos rusos que operan en la Manchuria, en concepto de generalísimo de las fuerzas de tierra y de mar.

El virrey partió esta misma madrugada de Port Arthur para ponerse al frente del ejército.

Se considera ese nombramiento como una censura de las imprevisiones del general Kuropatkin.

Se supone que serán relevados varios generales rusos.

El mando de la escuadra.

—El gran duque Boris

Port Arthur 5.—Habiendo salido esta madrugada para reunirse al ejército activo el virrey almirante Alexeieff, cumpliendo la orden comunicada en un ukase imperial, se ha encargado interinamente del mando de la escuadra el almirante Vigheft. Ha sido nombrado capitán abanderado el comandante Esso del crucero *Boyarín*.

Los ánimos continúan manifestándose tranquilos en Port Arthur.

El gran duque Boris Vladimirovitch ha partido también de esta ciudad.

Más muertos y heridos

París 6.—Un telegrama de Tokio dice que se ha recibido un despacho del general Kuroki, con fecha 3, en el que manifiesta que al practicar diversos reconocimientos en el campo de batalla, el domingo último, encontraron 200 soldados rusos, entre muertos y heridos.

Se cree que se encontrarán muchos más.

Para los heridos

San Petersburgo 5.—El general Kuropatkin ha pedido a la Sociedad de la Cruz Roja que envíe al ejército de la Manchuria material suplementario para un nuevo hospital de sangre de mil camas.

Las direcciones del ferrocarril del Sudoeste de Rusia y del Transcaucásico enviarán en breve cada una el Extremo Oriente un tren sanitario, equipado a sus expensas, para transportar heridos y enfermos.

Los generales japoneses

He aquí algunos detalles respecto a la historia militar de los generales japoneses que con tanto éxito como acierto han tomado y siguen tomando parte en las luchas que allí se desarrollan.

El general en jefe es el barón Kuroki, quien tiene a sus órdenes inmediatas a los generales Hasegawa, Inoye y Nishi.

El general Kuroki tiene sesenta y un años y goza en su país de gran reputación como hombre de valor, audacia y energía. Nacido en la época en que la población japonesa no estaba aún modernizada, el general Kuroki, que pertenecía a una familia militar, fué preparado desde su primera juventud para la carrera de las armas, y su brillante comportamiento le valió un rápido avance en su carrera. Es general desde el año 1885; en 1894, después de haber dirigido la movilización en la guerra contra la China, mandó una de las divisiones del cuerpo de ejército que se apoderó de Wei-Hai Wei.

El general Hasegawa, que manda la división de la Guardia Imperial, es más joven; no tiene más que cincuenta y dos años. De familia humilde (su padre era armero), no hubiese aspirado nunca a tan elevado puesto si no los sucesos que cambiaron el tradicional modo de ser de la sociedad japonesa.

Ingresó en filas como soldado en 1868 en Kiato, antigua capital; pero se condujo tan bien que a los diecinueve años era ya jefe de batallón, y en poco tiempo, después de haber pasado por la Academia militar, ascendió a teniente coronel. Después de desempeñar una misión diplomática en Francia, regresó al Japón para tomar parte en la guerra contra China, y allí ganó su grado de general de división en el sitio de Port Arthur.

El general Inoye, que manda la 12.ª di-

visión—la primera que ha pasado el Yalu—tienen el ejército tanto prestigio como entre los marinos el almirante Togo, siendo el más popular de todos los jefes militares del Japón, en donde por su fealdad se le da el sobrenombre de *el Mono*.

Ingresó en filas en calidad de voluntario; a los dieciséis años era ya jefe de batallón, distinguiéndose por sus aptitudes estratégicas. Encargado durante la última guerra civil de llevar una orden al general que marchaba contra la ciudad de Kagoshima, última fortaleza que poseían los insurrectos, propuso un nuevo plan de ataque que fué aceptado y realizado con éxito.

En 1894 había un viaje por Europa, cuando supo la declaración de guerra a China. Se apresuró a regresar y se unió al ejército del mariscal Yansagata, que había penetrado ya en Manchuria por el mismo camino de Wiju que acaba de utilizar ahora.

Inmediatamente regresó al Japón, y creyendo poco práctico el plan de Yansagata, propuso otro, que fué aceptado. Entonces volvió al teatro de la guerra, como jefe de Estado Mayor del cuerpo de ejército que desembarcó cerca de Ta Lieu Uan; y mientras Yansagata permanecía en el Yalu, se apoderó de Port Arthur.

A su iniciativa debióse también la toma de Wei-Hai-Wei y la destrucción de la escuadra china.

El general Nishi es de todos el que tiene menos historia militar. Su carrera, iniciada en 1863, ha carecido de incidentes dignos de mención especial.

Es poeta al mismo tiempo que soldado.

NOTAS Y LECTURAS

Un nuevo académico francés

En el campo de la literatura novelesca de la Francia contemporánea nótanse hoy dos corrientes principales. El naturalismo heredado de Zola es una de ellas; pero los escritores que la siguen, no practican en toda su extensión la doctrina del maestro. Una ráfaga de delicadeza ha pasado sobre ella, purificándola. La otra, es la de los que buscan inspiración en la historia haciéndola vivir en sus novelas, presentándola así sin la aridez de que aparece vestida a los ojos del gran público. Y en el centro de estas dos corrientes, hay algunos escritores ajenos a ellas en absoluto. René Bazin, el notable novelista que acaba de ingresar en la Academia francesa para sustituir a M. Ernest Legouvé, es de estos últimos.

En los campos educos y creció; nado sino su afición innata, obligóle al estudio. Y en medio de los bosques estudió; estudió libros, y estudió también ese arte especial que se nota en sus novelas, de hacer vivir la naturaleza. París no existe para él. Es un espíritu placido y sencillo que detesta el *fin de siècle*, la psicología complicada de las damas parisienses y la vida de salones y bulerías. Acostumbrado a la paz de los bosques y los prados, experimenta gran repulión por la vida agitada de las grandes capitales.

Y escribe *Donatienne*, un poema doloroso; de desesperación, sin luchas, sin sufrimientos agudos; envuelto en un ambiente de pesar; en una honda tristeza:—la de la miseria que se acerca; la del amor que se va, que acobila a un desgraciado. Y a su alrededor la Naturaleza ríe, florece, canta....

Escribe también *Sarcelle bleue*,—su obra maestra, según *Donnic*—otro poema en que hay también tristeza, pero esta vez con lucha; con períodos de crisis atroz; y de feliz adormecimiento. Es la novela en que más se nota su manera especial, sencilla, graciosa, delicada.

El conde de Kerodol ha sido rico; pero su padre muere agobiado de deudas, y él, honradamente, sin recurrir a los subterfugios acostumbrados entre herederos, las paga todas y queda reducido a su sueldo de teniente. Herido gravemente en campaña, queda inutilizado para seguir la guerra. ¡Triste vida la que le espera, sin familia, sin nadie con quien vivir, solo, enfermo! Pero no; ahí está Maldone, el buen amigo y compañero de regimiento, a cuyo lado luchó en Africa. Maldone le escribe; le ofrece su casa, y Kerodol corre allá, contento, satisfecho, viéndose en una vida de paz, tranquila, nueva.

El aire de los campos le restablece y con Maldone dedicase a cazar pájaros para la colección del museo que aquel tiene a su cargo. Y sucede que en una de estas cacerías llegan muy lejos, a un bosque; a la casa de un viejo señor noble medio arruinado, con quien vive su nieta, parienta por afinidad de Kerodol. Es una muchacha sencilla. Maldone lo nota el primero y su alma sensible se commueve profundamente. Pero Maldone es tímido, y con su amor escondido en el pecho va a separarse de ella, y Kerodol—que ha observado en su amigo las señales de aquel amor—tiene un rasgo. Coge la mano de su parienta y la pone en la de Maldone. Todos callan enternecidos. Se verifica el matrimonio.

La felicidad ha venido a las *Pépinières*, la bella casa de los Maldone. La vida transcurre allí lenta y suave, sin violencias ni alteraciones, entre las labores cotidianas y la confesión del catálogo del museo, la obra maestra de los dos amigos. Y nace Teresa; Kerodol es su padrino; más tarde, su maestro y su acompañante en los largos paseos al través del campo verde y florido, bajo el sol alegre.

Después, cuando ella se convierte en mujer, el cariño paternal de Kerodol mudece en amor. Nada hay en ello de extraño. El viejo soldado no ha tenido en su vida amor más que a sus padres y amigos; el otro amor no ha entrado en su alma. Ahora ve a la niña que él formó apareciéndose mujer, y mujer hermosa. La revelación del cambio es bellísima. Kerodol cuenta la historia de una princesa; Teresa se duerme. Si Teresa se duerme escuchando la infantil historia, es porque ya ha pasado de la niñez. Desde entonces necesitará otras historias; historias de la vida real, de la vida que se vive.

¡Teresa es mujer! Todo el cariño de Kerodol se transforma en un instante. La ama profundamente sin saberlo, sin darse cuenta hasta el último momento, cuando ya es necesario huir, porque la pasión ha crecido tanto que nada puede contenerla ni dominarla. Teresa se va a casar. Kerodol huye. Y en esta huida hay una tristeza desgarradora y profunda, igual a la del paisaje, envuelto en la luz fría y macilenta de un amanecer nublado.

René Bazin es un maestro inimitable en esto de pintar la vida casera de los buenos burgueses campesinos. La misma sencillez de esa vida, su misma monotonía apacible, están llevadas a las páginas del libro con admirable verdad.

Se ve en todos sus libros el amor de quien los escribió a las montañas, a las campiñas, al aire puro y fresco. Leed *Ma tante Girton*; leed *Les Noëllet*, *Les Oberle*, cualquier otro libro suyo; en todos es Bazin el mismo poeta delicado, tierno, suave.

Y a pesar de su talento es poco conocido, mucho menos conocido que otros que son infinitamente peores que él. Y es porque en sus libros no hay atrevimientos, porque habla en ellos al alma solamente. Bastará para convencerse de la verdad de esto que digo con echar una ojeada sobre las figuras femeniles, sobre las señoritas, tipo que en todas sus novelas se encuentra. Estas señoritas de René Bazin ¡qué lejos están de las de Marcel Prevost, tan del gusto del público actual! Son ingenuas, verdaderas imágenes; muchas inocentes y sencillas, algunas puras y frescas que en medio de la naturaleza se formaron; libres, sanas, fuertes.... Y esta salud del cuerpo tiene reflejo fidelísimo en la salud del alma. Muchos, infinitos exóticos—de éstos de la última generación que ni en sí mismos creen—sonreírán irónicamente al ver la ingenuidad, no de las muchachas de René Bazin, sino del autor que cree en su existencia y la da como cosa cierta, evidente, axiomática.

René Bazin viaja muchísimo; España es uno de sus países favoritos. Aquí ha estado una larga temporada. En Santander visitó a Galdós y a Pereda, de quienes en *Terre d'Espagne* nos da retratos acabados. Habla del Norte de nuestra Península con entusiasmo, y no ha aumentado con ninguna el número incommensurable de leyendas que sobre nosotros corren por el mundo. Sólo por esto—por tratarnos como a país moderno—merece nuestro respeto. Y aquí es, sin embargo, casi desconocido; aquí, donde admiramos a Marcel Prevost y a Jorge Ohnet. Bien es verdad que también desconocemos casi en absoluto a Anatole France, y a Rudyard Kipling, y a Voglie, y a Brandes....

Gabriel Araceli.

Los exámenes del Bachillerato

Constitución de tribunales

Habiendo originado diferentes dudas la constitución de los tribunales de exámenes de los alumnos no oficiales del Bachillerato interpretaciones que no favorecen a unos actos sobre los que no debe pesar el menor asomo de censura, se ha dictado por el ministerio de Instrucción pública un real orden, cuya parte dispositiva es como sigue:

1.º Los catedráticos cuyos parientes en primer ó segundo grado se dediquen a la enseñanza privada, sea ó no colegiada, no podrán formar parte de los tribunales de examen a los que hayan de someterse los discípulos de sus parientes.

2.º El catedrático cuyos parientes en primer ó segundo grado sean directores de colegios incorporados a los Institutos ó de Academias y casas de pensión, aunque se titulen colegios, con alumnos oficiales ó libres, no hayan de ser examinados en aquel Instituto, no podrán formar parte de ningún tribunal de examen.

Los directores de los Institutos son los encargados, bajo su responsabilidad, del exacto cumplimiento de las disposiciones que preceden.

TEATRO MODERNO

LA CUNA, zarzuela en un acto de D. Guillermo Perrin, música del maestro Chapi.

Para escribir *La cuna* escogió el Sr. Perrin—esta vez sin Palacios—un asunto dramático, con dejos de inspiración francesa, que le proporcionaba una situación de fuerza, atrevida y relativamente nueva; pero incurrió en el error de hacer con él una zarzuela—naturalmente—no pudo desarrollarlo como exigía; y lo que hubiera podido ser un hermoso drama, vino a convertirse en un melodrama comprimido, de los que ahora se estilan, si a ratos interesante, otras veces pesado y *sensiblero*.

Poro fué del agrado del público, salvándole del fracaso Lorato Prado en primer término, y Chapi después.

La música que el siempre inspirado compositor ha puesto a *La cuna*, es muy superior a la que estamos acostumbrados a oír en los teatros por horas. La jota que canta, baila y *mima* Loreto con sin igual gracia, y el número final de la obra, son acaso los trozos mejores; fueron aplaudidísimos, valiendo al ilustre músico los honores del proceso.

Loreto Prado, interpretando un personaje innecesario, estuvo, como siempre, admirable. En cada nueva creación suya parece superior a la precedente. Anoche, después de representar, con la gracia de siempre, la parte cómica de su papel, apuntó sobriamente y con gran justeza la nota dramática, escuchando merecidísimos aplausos.

Chicoite estuvo muy bien, y discretos Soler y Vera. Merece especial mención un joven, casi niño, el Sr. Molina, que, encargado de un papel muy peligroso, demostró excepcionales condiciones, diciendo con arte y sentimiento.

La obra fué perfectamente puesta y dirigida. Al final, los autores, llamados por el público, se presentaron muchas veces en escena.—I. S.

FUNCION BENÉFICA

Patrocinada por las señoras marquesa de Ivanrey, condesa de Villagonzalo y Torre Arias, duquesa del Infantado, princesa Pío de Saboya y otras distinguidas damas, se organiza una función teatral, cuyos productos se destinan a aliviar a las viudas y huérfanos de los mineros muertos en la catástrofe de Villanueva.

La función se verificará el miércoles próximo en el Lírico, y tomarán parte en ella los artistas de los teatros de Apolo, Zarzuela y Moderno, que con generoso desinterés prestan su valioso concurso a tan hermosa obra de caridad.

El programa, que tendrá otros atractivos, se publicará con detalles oportunamente.

EL REY en Andalucía

En San Fernando

Detalles de la recepción en el Ayuntamiento.—En el Observatorio.—Recepción oficial en la Capitanía.—En el arsenal de la Carraca.—Regreso a bordo.—Salida de San Fernando.

San Fernando 5.—Al llegar la comitiva a la plaza del Ayuntamiento, el inmenso gentío que la llenaba repitió las aclamaciones.

Con el Rey iban en el coche el príncipe Genaro y el alcalde.

Han venido con el Rey los ministros de Guerra y Marina, duque de Almodóvar, gentileshombres, maestranza de Ronda y de Granada, duque de Sotomayor, cuarto militar, gobernador civil, senador Lazaga, Azuán y otros.

En el vestíbulo de la Casa Consistorial esperaba el capitán general.

Durante la recepción los estudiantes entregaron al Rey un mensaje pidiendo protección para el arsenal de la Carraca.

S. M. visitó después la biblioteca y firmó en el álbum.

Al salir del Ayuntamiento, una mujer se arrodilló delante del Rey pidiendo trabajo para la maestranza del arsenal.

Desde el Ayuntamiento, la comitiva se dirigió al Observatorio, repitiéndose en el trayecto las manifestaciones de entusiasmo.

Un carruaje de la comitiva regía atropelló a un individuo llamado Elías Gurichos, que resultó lesionado levemente.

En el Observatorio el Rey visitó detenidamente el departamento del anteojo, el de meridianos y la biblioteca, elogiando mucho los adelantos introducidos.

También visitó el conatorial y el departamento donde se traza la carta celeste.

A las cinco de la tarde terminó la visita, dirigiéndose la comitiva a la Capitanía general para la recepción oficial, a la que asistió todo el personal de los cuerpos de la Armada.

Después de la recepción se hizo la visita al panteón de marinos ilustres.

El Rey se detuvo ante los mausoleos de Gravina, Liniers, Gutiérrez y Concha.

Por haberse prolongado esta visita, S. M. no pudo ir al cuartel, marchando directamente a la Carraca.

Al llegar al sitio llamado la Avanzadilla, el Ayuntamiento de San Fernando se retiró, por tener prohibida la entrada el capitán general.

S. M. visitó el almacén de artillería y el taller de armería, que el Rey examinó detenidamente, fijándose mucho en los tornos, por su gran importancia, haciendo maniobrar los cierres de los cañones de 28 centímetros, Hontoria, allí construidos.

A continuación visitó los talleres de embarcaciones menores, los de herreros de ribera, el dique número 1 donde está el cañero *Pinzón*, cuya dotación tributó los honores sobre cubierta, mandando el Rey al oficial que descansaran armas, y últimamente estuvo en el hermoso dique seco, ya terminado.

La comitiva se dirigió al muelle de San Fernando, embarcándose el Rey y sus acompañantes en la falúa que había de trasladarles al cazatorpedero *Destructor*, destinado a llevar al monarca a bordo del *Giralda*.

El *Destructor* arboló la insignia real, levando anclas inmediatamente.

Al pasar el cazatorpedero cerca de los cruceros *Princesa de Asturias* e *Infanta Isabel* éstos hicieron salvas, y sus tripulaciones, subidas en las vergas, saludaron con los vivas de ordenanza.

Los buques que se dedican al tráfico de sal, que estaban engalanados, formaron ala, saludando al *Destructor*.

Embarcado el Rey en el *Giralda*, éste zarpó con rumbo a Cádiz.

Otra vez en Cádiz

Llegada del Rey.—Banquete en el Ayuntamiento.—Iluminaciones.—Programa para hoy.

Cádiz 6.—A las ocho y media desembarcó el Rey, de regreso de San Fernando, siendo ovacionado por el inmenso gentío que ocupaba el muelle y Puerta del Mar.

Después de descansar un instante se dirigió al Ayuntamiento para asistir al banquete ofrecido por la corporación que ha sido lucidísimo.

El Rey sentó a su derecha al príncipe Genaro, y a su izquierda al almirante portugués.

Sirvieron la comida los camareros de la Trasmatlántica con frac encarnado, calzón negro y pelo empolvado.

El aspecto del salón era deslumbrante.

Al salir el Rey del Ayuntamiento para embarcarse en el *Giralda* se le hizo una nueva ovación.

Lucían las iluminaciones que ayer.

Hoy, desde el *Giralda*, el Rey irá a visitar el dique de la Trasmatlántica, regresando al yate y zarpando al medio día para Huelva, a donde llegará anoche, no desembarcando hasta el sábado por la mañana.

Esperando a D. Alfonso

En Sevilla

Sevilla 5.—El día que llegue el Monarca, la comitiva se pondrá en camino en la siguiente forma:

Rompérá la marcha una sección de la Guardia civil de caballería; seguirán batidores de la Escolta Real, el Rey a caballo, Estado Mayor y Escolta Real; coche de respeto, otro carruaje con los ministros y el alcalde; otros conduciendo al jefe superior de Palacio y cuarto militar del Rey; el Ayuntamiento, Diputación provincial, senadores, diputados a Cortes, Audiencia, cabildo catedral, jefes y oficiales de marina española y extranjera, cuerpo consultor, Universidad, Instituto, delegación de Hacienda, grandes de España, representantes de la nobleza, reales maestranza de caballería, delegados regioes de enseñanza y agricultura, jueces, registradores de la propiedad, Sociedad Económica, Academia de Bellas Artes, Buenas Letras y Medicina, Cámaras de Comercio y Agrícola, Junta de obras del puerto, Liga

EDICION DE LA NOCHE

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Presidida por el señor marqués de Lema, ha celebrado esta mañana sesión el Municipio.

Entre los asuntos de oficio, el Ayuntamiento queda enterado de una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se autoriza la construcción de sobabancos en las fincas que se construyan en las calles de primero, segundo y tercer orden, y de otra disposición ministerial por la que se autoriza la concesión de un tranvía eléctrico desde la plaza de Santa Cruz hasta la glorieta del puente de Segovia, á la Compañía del Tranvía del Este.

Después de alguna discusión, fué retirado un dictamen que proponía se obligue á la Compañía de M. Z. y A. á demolir las construcciones ejecutadas abusivamente en el paseo de Ronda, fuera de las alineaciones que oportunamente se fueran demarcadas.

Tras de discusión otro dictamen proponiendo en dos expedientes que se sometan las reales órdenes revocatorias del arbitrio por análisis y reconocimiento de chocolate, y que se desista de los recursos contenciosos contra las providencias gubernativas recaídas en igual sentido.

El Sr. **Bas** presenta una enmienda para que se vote el dictamen, y pidiendo que se recurra enajada de dichas disposiciones ministeriales.

El Sr. **Gálvez Holguín** manifiesta que la comisión se ha limitado á proponer de acuerdo con el dictamen por los letrados consistoriales.

Insiste en su pretensión el Sr. **Bas** y demuestra que el dictamen dado por los letrados municipales se funda en datos erróneos, por lo que solicita se retire el dictamen, y así se acuerda.

Queda sobre la mesa, á petición del señor **Quiros**, el reconocimiento de inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 96.712,40 pesetas por intereses de un censo del cabildo metropolitano de Santiago hasta que acredite su personalidad la persona que lo reclama.

Las vaquerías y el Gobierno civil

A propósito de la discusión de un dictamen concediendo licencia para establecer una vaquería en la calle del Conde de Aranda, el Sr. **Orlizo** dice que tiene que hacer constar, para que lo sepa el público, que el no haberse aún cumplido el acuerdo municipal respecto á la clausura de vaquerías antihigiénicas, se debe á que el expediente está durmiendo el sueño de los justos en el Gobierno civil.

El **Alcalde** manifiesta que ha rogado particularmente al señor gobernador civil ordene el pronto despacho del dictamen.

Otros asuntos

El Sr. **Fischer** combate la instalación de aceras de cemento continuo en la calle de Serrano, á partir desde la calle de Goya al final, y propone que se instalen de cemento armado, material que por su solidez, duración y economía, está dando los mejores resultados en el extranjero.

El Sr. **Ríos** dice que no puede hablar de si será mejor ó peor pavimento, pero que es necesario ensayarlo, y ofrece al señor **Fischer** tenerlo en cuenta para otras obras.

Apruébase el dictamen después de retirarse el Sr. **Fischer** su enmienda.

Apruébase la adquisición, por concurso, de 60 mulas para el servicio de limpiezas, y al final reproduce la discusión sobre el mismo dictamen de personal, que tanto se discutía la pasada sesión, quedando para la próxima siguiente resolver, por haber transcurrido las horas reglamentarias.

TRIBUNALES

Por un perro

Por si **Vicente Castro** se había apoderado ó no de un perrillo de Eduardo Fernández, riñeron éste y aquél en una taberna la tarde del 12 de Septiembre último, saliendo de allí desafiados.

Ya en la calle, **Vicente** infringió á **Eduardo** una puñalada en un muslo, de la cual tardó en curar treinta y tres días.

Por cierto que **Eduardo** Fernández es un desgraciado de esos de quienes dice la gente del bronco que «se encuentran todas las botafetas que se pierden», pues ya ha estado varias veces en el hospital curándose lesiones que le fueron inferidas.

Una de ellas que le ha desfigurado completamente, la refería esta tarde un alcalde de barrio del siguiente modo:

—Un día riñó **Eduardo** con otro sujeto, y éste de un navajazo le rebañó la nariz, se fué con ella y hasta ahora ni el sujeto ni la nariz han parecido.

—Eso es peor que lo de la camisa de la Lola—decía al oírlo una de las más asiduas abonadas á las Saleas.

El **fiscal** pidió que se condenase á **Vicente Castro** á un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Con esta causa hizo su debut forense el joven abogado **D. Miguel Morales Asovedo**, quien, con habilidad de abogado viejo y elocuentemente, solicitó la absolución de su defendido, alegando en su favor la eximentas de legítima defensa.

El Sr. **Morales** fué justamente felicitado.

Alhajas que se evaporan

Unas señoras francesas llegaron á El Escorial, para visitar el famoso monasterio, una mañana de Abril del año último.

Como se proponían salir de allí aquella noche, dejaron en la estación, previo recibo que dió un empleado meritorio de la misma, los seis bultos que formaban su equipaje, uno de los cuales encerraba alhajas por valor de 7.500 francos.

Al regresar á la estación y hacerse cargo de su equipaje, las señoras recibieron la desagradable sorpresa de ver que las alhajas habían desaparecido.

Del hecho dieron parte al Juzgado y fué procesado el meritorio á quien hoy acusa el **fiscal** en la sección 4.^a de autor de un delito de esta fe.

El defensor, Sr. **Silvela** (D. Jorge), negó que su patrocinado fuera el autor de la sustracción, y el Sr. **Charra**, á nombre de la Compañía del Norte, responsable subsidiariamente, se opuso á que así se le declarase, por que las francesas no habían declarado, al depositar sus bultos y maletas, que contenían tales alhajas.

Por cobrar dos veces

Manuel Mellado prestó una ocasión 80 pesetas á **Antonio Mora**, siendo flador de éste un tal **Rojas**.

Sin avisárselo á éste, **Mora** pagó su deuda con sus correspondientes intereses antes de emprender un viaje á Méjico.

El acreedor, que se enteró de ello, exigió el pago á **Rojas** y consiguió que éste le entregara 30 pesetas, con promesa de hacer efectivo el resto en el plazo que el flador le

Loqueros en huelga

Los enfermeros empleados en el departamento de locos del hospital Provincial, se niegan á continuar prestando sus servicios.

Ultimamente se ha opuesto á ponerle la camisa de fuerza á uno que estaba furioso, operación que, á fuerza de grandes trabajos, tuvieron que realizar el médico de la sala y varios alumnos.

Los enfermeros dicen que en la mayoría de los casos tienen que luchar con los locos para poder conseguir ponerles la camisa de fuerza, y que temen que en tan difícil como arriesgada operación los ocurra cualquier accidente desgraciado.

La Sociedad de Autores

Ayer por la tarde se reunió en junta general la Sociedad de Autores, eligiendo para la directiva á los Sres. **Ramos Carrión**, **Echegaray**, **Chapi**, **Lucero**, **Arniches**, **Mario** y **Matas**.

Ayer fueron conducidos á Sevilla, en tres granjeros camiones, el menaje y víveres necesario durante la estancia del Rey en dicha población.

Boda

En la parroquia de Santa Bárbara ha contraído matrimonio esta mañana **D. José Ramón** con la señorita **Cristina García**, hija del conocido industrial **D. Joaquín**.

Títulos vacantes

La dirección de Contribuciones anuncia en la *Gaceta* de hoy, por primera vez, la vacante de los marquesados de **Gandál**, **Haidobro** y **Escalambre**.

Subvenciones

Se han concedido por el ministerio de Agricultura una subvención de 10.000 pesetas á la Cámara de Comercio de Madrid, y otra de 750 á la Sociedad de Socorros Mutuos de obreros de Soria.

Vacante de taquígrafo

Para la plaza de taquígrafo del Senado que se va á proveer, y cuyos ejercicios empezarán el lunes próximo, se han presentado 40 opositores.

Ligas Marítimas

La Liga Marítima Española acaba de publicar y repartir con el último número de su revista, *Vida Marítima*, un interesante estado comparativo de la constitución de las Ligas Navales ó Marítimas existentes en el año actual, según trabajos estadísticos verificados por la Liga Naval Alemana.

Según dicha estadística, existen hoy ocho Asociaciones de esta índole, en Inglaterra, Alemania, Francia, Italia, España, Bélgica, Portugal y Estados Unidos, expresadas por el orden de su fundación.

La más antigua, que es la inglesa, data de 1834 y tiene 20.000 socios, y la más importante, que es la alemana, data de 1898 socios y cuenta 638.000 socios.

La española, que es la quinta por el orden de su fundación (1900), figura la segunda por el número de sus publicaciones y la tercera por el de sus socios, 13.700, entre los que se cuentan 40 Asociaciones de capitanes, pilotos, maquinistas, marineros, pescadores y personal en general, y 30 Asociaciones ó Compañías navieras, mercantiles é industriales.

LA GACETA

La de ayer publicó las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Resales órdenes nombrando registradores de la propiedad, de **Muros**, á **D. Arturo Pérez Prieto**; de **Viana del Bollo**, á **D. Francisco Salas Abellá**; de **Medinaceli**, á **D. Antonio Fernández Castañón**, y de **Alba de Tormes**, á **D. José Entrena Rico**.

Instrucción pública

Real orden nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura latinas de la sección de Letras de la facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca á **D. Pedro Urbano González de la Calle**.

Otras trasladando, en virtud de concurso, á las plazas de profesores numerarios de Dibujo del Instituto de Santander, á **D. Joaquín Bárbara Blázquez**, y del de Zamora, á **D. Rodrigo Fernández Núñez**.

Otra declarando útiles para que puedan servir de texto en la enseñanza las obras incluidas en la relación que se adjunta.

Publica la de hoy las siguientes disposiciones del ministerio de

Instrucción pública

Real orden complementando lo dispuesto para la constitución de los tribunales de exámenes de los alumnos no oficiales del bachillerato.

Otra aprobando las oposiciones celebradas para la provisión de la cátedra de Historia de España, Edad Antigua y Media, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla; declarando no haber lugar á su provisión en el opositor que ha practicado los ejercicios, y disponiendo que la mencionada cátedra se anuncie en el mes de Julio próximo á oposición libre entre doctores.

Otras nombrando auxiliar numerario del cuarto grado de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza á **D. Enrique de Benito** y de la Llave, y profesor numerario, en virtud de concurso, de la clase de Electrotecnia elemental de la Escuela especial de Artes é Industrias de Santiago á **don Félix Aproz y Arias**.

Noticias teatrales

Apelo

Con cuatro buenas entradas celebró anoche su beneficio en este teatro el distinguido actor **Sr. Pinedo**.

En el Venancio de *El santo de la isidra*, en el **D. Alonso de La venta de Don Quijote, en el *Trigueraque de La buena sombra*, probó una vez más el notable artista sus múltiples talentos escénicos, como sus habilidades diversas en un intermedio de *El género infimo*.**

Logró muchos aplausos y tuvo numerosos regalos.

Español

Seguindo la costumbre establecida en la temporada anterior, continuarán celebrándose todos los sábados funciones populares, con extraordinaria rebaja en los precios.

La primera se verificará en la noche de mañana, poniéndose en escena, por la única vez en estos días, el celebrado drama *La Tosca*.

Para esta noche

En el Español: *Primor viernes* de moda, representándose *La Tosca*.

En Lara: *Debut* de la compañía **Morano**, con las obras *Entre doctores* y *El nido ajeno*.

En Apolo: *Estreno* de la zarzuela en un acto, letra de **D. Miguel Echegaray**, música del maestro **Chapi**, titulada *Aves de paso*.

Jardín del Buen Retiro

El domingo tendrá lugar en este teatro la representación de la zarzuela de los señores **Ramos Carrión**, **Vital Aza** y **Chapi**, *El rey que rabió*, con gran lujo y aparato, en la que toman parte las señoritas **Caballero** y **Morales**, Sra. **Sánchez**, y los Sres. **Belza**, **Rullos**, **Morón**, **Borrás**, **Beltrán** y **Orta**.

En esta función, como en las anteriores, se verá tan animado como de costumbre.

teros, pasando después por el pozo de un taller de carruajes á la plaza del Carman.

Por fin los frailes fueron conducidos á su convento en una tartana custodiada por la benemerita.

La Guardia civil de caballería é infantería acudió al lugar del suceso, donde se habían formado grupos, logrando restablecer la tranquilidad.

El Sr. Silvela

Málaga 5.—Se espera que el Sr. Silvela llegue á esta capital el sábado ó el domingo próximo, para presenciar las grandes obras que se verifican en El Chorro, con el objeto de utilizar como fuerza motriz un salto de agua.

Los antiguos amigos políticos del Sr. Silvela se proponen obsequiarle con un banquete.

La huelga de Villanueva

Sevilla 5.—La huelga de Villanueva continúa en igual estado y se considera difícil que se llegue á una solución satisfactoria.

Consecuencias de una colisión

Valencia 5.—A consecuencia de la colisión recientemente ocurrida en Mislata, se agravan algunos heridos.

Uno de ellos, que recibió una pedrada en la cabeza, ha muerto á consecuencia de la conmoción cerebral.

Este individuo, al que hoy se le ha practicado la autopsia, se llamaba **Angel Estellés** y pertenecía al *Círculo Tradicionalista* de Mislata.

SEGUNDO CONGRESO NAVAL

La comisión ejecutiva del Congreso hace público con esta fecha á los señores congresistas:

1.º Que el día 8 del mes actual quedarán puestos en el Correo los tickets que han de servir á los congresistas para obtener en las estaciones de ferrocarril sus respectivos billetes de favor.

2.º Que dichos tickets llevarán adosados en su lado izquierdo dos talones fácilmente separables, que son los que deberán entregarse en taquilla para obtener los billetes de ida y regreso á Madrid; pero conservando siempre la parte de la derecha, que es personal é intransferible.

3.º Que los tickets en cuestión pueden ser utilizados á partir del día 10 de Mayo, y que son válidos hasta el 30 del mismo mes.

4.º Que desde el día 11 de Mayo, los señores congresistas podrán recoger en la oficina del Fomento Naval, en la planta baja del ministerio de Marina, los distintivos del Congreso.

5.º Que en dicha oficina, que estará abierta de diez á cinco, podrán recibir toda la correspondencia que se les dirija á Madrid, en el caso de que no preferían que los dependientes de la Junta se la lleven á domicilio, para lo cual es suficiente que lo indiquen.

6.º Que de igual suerte podrán examinar en la oficina de referencia los trabajos presentados, tomar ejemplares de los impresos al presente y preparar estudios para la Asamblea, valiéndose de los amanuenses que la Junta dispondrá á este fin.

7.º Que desde el día 15 de Mayo podrán solicitar los señores congresistas los billetes personales que deseen, para sus invitadas en la sesión inaugural; debiendo advertir que los billetes de señoras serán intransferibles también, y que en ningún caso excederán de 400.

8.º Que los señores congresistas deben hacer constar su llegada en las oficinas del Congreso, á la mayor brevedad posible.

NOTICIAS

Vapores correos

Suez 4.—Con rumbo á **Colembó** ha zarpado hoy el vapor correo *Isa de Panay*, de la Compañía *Trasatlántica*.

Habana 5.—Han salido de esta puerto los vapores correos de la Compañía *Trasatlántica* *Alfonso XIII* y *P. Satriestegui*, el primero para Veracruz y el segundo con dirección á Colón.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos **Roca de Precisión: J. Dubosc, Óptico, Arenal, 19 y 21.**

Un matadero de aves

Anoche se celebró en el domicilio de la Federación local de dependientes de comercio una reunión mixta de jefes y dependientes del comercio de aves, corderos y caza para tratar de la creación en Madrid de un matadero de aves.

La idea, expuesta por la Sociedad de dependientes del citado gremio, fué muy bien acogida por los jefes, y reconocida la importancia del asunto, éstos pidieron se les remitieran impresos ó manuscritos las bases ya redactadas para estudiar detenidamente el asunto y poder dar una contestación definitiva en otra reunión convocada al efecto.

El tífus

Durante el día de ayer ingresaron en el hospital de epidemias del Cerro del Pimiento siete atacados de tífus.

En el mismo establecimiento fallecieron también ayer dos tíficos, y 13 fueron dados de alta.

Huelga terminada

Según telegramas recibidos anoche en Gobernación, del gobernador de Huesca, ha sido solucionada la huelga del Canal de Aragón habiendo aceptado los huelguistas las bases propuestas por el ingeniero jefe de las obras, que hoy se reanudarán.

Los dependientes de los Tribunales

La Asociación de dependientes de los Tribunales, ha dirigido una exposición al ministro de *Gracia y Justicia*, rogándole que se les tenga en cuenta en la nueva ley, en el sentido de que se forme un cuerpo de subalternos de la Administración de Justicia, retribuidos por el Estado.

El Sr. Romero Robledo

Ayer llegó á Madrid el presidente del Congreso **Sr. Romero Robledo**. Esperábanle en la estación la Mesa del Congreso y numerosos amigos particulares.

Robo de un despertador

A petición de **Leonor Blancas Villalobos** fué detenido ayer por dos soldados de Arapiles un sujeto llamado **Juan Fernández Gurqui**.

Este había sustraído del domicilio de **Leonor** un reloj despertador, que le fué ocupado en el momento de la detención.

Detención

En la calle de **Fuencarral** fué detenido un sujeto llamado **José Martínez Navarro** (*el Joselillo*), por sustraer el reloj á **Angel Rogo Moreira**.

El *Joselillo* pasó á disposición del juzgado de guardia.

Intoxicación

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué auxiliado ayer un muchacho de catorce años llamado **Santiago Heredia**, de oficio rayador de papel.

Presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido una pastilla de las que se emplean para limpiar dorados.

de propietarios, Colegios de abogados, notarios, procuradores y escribanos, Escuelas superior de Comercio y Normal de maestros, Ateneo sevillano, representantes de la prensa local y Asociación de la Cruz Roja.

En Jerez

Jerez de la Frontera 5.—Se ultiman los preparativos para recibir al Rey.

En el salón de secretaría de las Casas Consistoriales, donde se servirá el almuerzo, se ha colocado una magnífica colección de tapices flamencos del siglo XV, cuyos cartones son originales de Rubens, propiedad de la familia del marqués de los Alamos.

En la planta baja del Consistorio se ha habilitado el despacho reservado y cuarto de tocador del Rey.

El primero está adornado con ricos cuadros y muebles estilo Luis XV, y el segundo al estilo moderno inglés con el servicio de plata.

El salón del trono para la recepción luce banquetas granate estilo Luis XVI, y el suelo es de peluche grana con el escudo tallado de las armas de España.

El Rey usará en este acto el mismo sillón que ocuparon su abuela **Isabel II** y su padre **Alfonso XII**.

Terminados la recepción y el banquete, se celebrará gran fiesta popular en el Parque del Sr. **González Hontoria**, donde habrá Exposición de esbaldos, procurando dar al Parque igual aspecto que en la feria.

Después visitará el Rey las botegas del Sr. **González Byas**.

EXTRANJERO

Waldeck-Rousseau operado

París 5.—Hoy ha sido sometido el ilustre político **M. Waldeck Rousseau** á una operación quirúrgica, efectuada en el domicilio del paciente por cinco doctores.

Estos han empleado dos horas en la peligrosa tarea, y ha extraído del gran trabajo un tumor del hígado del enfermo.

M. Waldeck Rousseau ha permanecido cuatro horas bajo la acción del morfina. A las dos de la tarde ha recuperado el sentido, revelando gran debilidad.

Los médicos confían en que la operación tendrá resultado favorable, pero guardan reserva.

Se llena de firmas el libro colocado en la portaría de la casa, porque todo el mundo reconoce los méritos del gran político.

Entre las primeras firmas se ve la del embajador de España, á quien une con el paciente íntima amistad.

El Congreso argentino

Buenos Aires 5.—Se ha verificado la apertura del Congreso argentino.

El Mensaje del presidente, general **Roca**, señala el desarrollo de los intereses morales y materiales de la nación.

Anuncia que el 12 de Octubre próximo terminará su misión como presidente de la República.

Termina declarando que la Argentina mantiene relaciones amistosas con todos los países del mundo.

Un exministro acusado

Roma 5.—La Cámara de diputados ha acordado hoy discutir el 7 del actual la demanda de autorización para procesar al exministro de Instrucción pública, **Sr. Nasi**, acusado del delito de malversación.

Parece ser que en algunos servicios de su departamento gastó una cantidad diez veces mayor que sus precededores para favorecer á sus amigos y pariguados.

El *Giornale d'Italia* anuncia que el señor **Nasi** ha huído del país.

Trasatlántico encallado

Lisboa 5.—Cerca de este puerto ha encallado el gran trasatlántico alemán *Kurfurst*, que conduce muchos pasajeros.

En vista de que el mar presenta buen aspecto, se cree que el vapor no corre gran peligro.

Han salido de este puerto varios remolcadores para auxiliar los trabajos emprendidos con objeto de poner á flote el *Kurfurst*.

Un matador absuelto

París 5.—Ante el Tribunal del Jurado ha comparecido hoy el abogado de **Toulouse** **M. Charfé** **Ebelot**, que en 16 de Noviembre último mató en desafío a **Paris** á **M. Henri Lanier**, amante de su mujer.

El Jurado ha pronunciado un veredicto negativo, y **Ebelot** ha sido absuelto.

La parte civil ha obtenido un franco de daños y perjuicios.

Ebelot, que se constituyó anoche preso, ha sido puesto inmediatamente en libertad.

Dictadura en Venezuela

Caracas 5.—El Congreso venezolano, erigido en constituyente, ha conferido al general **Castro**, con el título de presidente provisional, una dictadura absoluta durante un año.

La peste en Johannesburgo

Johannesburgo 5.—Se han registrado dos casos de peste en el centro de la población entre los concurrentes á los mercados.

Lord Kitchener en la India portuguesa.

París 5.—**Lord Kitchener** ha visitado Goa y otros puntos de la India portuguesa, para estrechar las amistosas relaciones entre la Gran Bretaña y Portugal.

LOS ALBAÑILES

Vuelta al trabajo

Anoche celebró junta general, en **Barbieri**, la Sociedad de obreros albañiles *El Trabajo*, para tratar del conflicto pendiente con los contratistas.

Propuso la Junta directiva la vuelta al trabajo con estas condiciones: que sean admitidos los seis obreros despedidos, origen de la huelga, y todos los huelguistas, dejando la tramitación de la indemnización de los gastos de huelga á los buenos oficios del gobernador, del cual todos los oradores se mostraron agradecidos.

En pro de la proposición de la directiva hablaron los compañeros **Feliciano Gallego**, **José Doñoro** y **Pedro A. Cienfuegos**, y en contra **Juncosa**, **Jiménez** y **Ajis**.

Sometido el asunto á votación se acordó la vuelta al trabajo por más de 100 votos de mayoría.

También se acordó adherirse á la Cámara de Arquitectura, de cuya creación hace días nos ocupamos.

Para formar parte de la Junta directiva

como las autoridades militares y marítimas, han girado después una visita á la Constructora Naval y factoría de Matagorda, donde el Monarca ha sido recibido con entusiastas manifestaciones de simpatía y adhesión.

DE PALACIO

S. M. la Reina ha recibido esta tarde en audiencia á los señores de Moret é hija; doña Emilia Pardo Bazán, señoras marquesas de Manzanedo y vinda de Hoves; doña Paulina Dumont y doña Carmen Romero de Castro.

Muerto por la Guardia civil

Un telegrama oficial de Barcelona comunica que esta mañana se apostaron varios individuos en la carretera de San Marfía de Provensals con objeto de robar á los carros que vinieran al mercado de madrugada.

Balance del día

El presidente del Consejo fué hoy á dar cuenta á la Reina de las noticias referentes al viaje de D. Alfonso XIII, que ha dedicado la mañana en Cádiz á visitar la Constructora Naval y el dique de la Trasatlántica, saliendo poco después de las doce para Huelva, habiendo sido objeto en su despedida de las mismas cariñosas demostraciones por parte del pueblo de Cádiz que á la llegada.

El anarquismo en Barcelona

Barcelona 6 (6^{ta} tarde). Ha sido recogido por la policía el periódico anarquista El Productor, correspondiente al 30 de Abril, por excitar á la rebelión.

No por esto sufrirá retraso el viaje de S. M., pues llegará á Madrid el 15 del actual, y á cambio de las horas que se ha detenido en Cádiz se suprimirá la visita á Palos de Moguer, pues yendo á la Rábida puede desistirse del viaje al puerto de Palos, que por tener que verificarse en carruajes resultaría molesto y pesado. El domingo llegará el Rey á Sevilla.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

Por fortuna, la huelga que se temía surgiera entre los obreros del canal de Aragón, se ha conjurado, y los trabajos continúan sin ningún incidente.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—(Sábado popular).—A las 9.—La Tosca.

De la Agencia Fabra

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82/60.—3 por 100 francés, 96 95.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el suplemento primero al Catálogo general de la Librería de D. Eugenio Garcia Rico, que acaba de ponerse á la venta pública.

Table with columns: Día 5, Día 6, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, and various nominal values.

CHARADA

—¿Me dejas una dos tercios? —Chico, no tengo más que ésta.

GULTOS

Santo de mañana.—Santos Benedicto II, Pape; Estanislao, Obispo, y Juvenal y Augusto, mártires.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—(Sábado popular).—A las 9.—La Tosca.

De la Agencia Fabra

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82/60.—3 por 100 francés, 96 95.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el suplemento primero al Catálogo general de la Librería de D. Eugenio Garcia Rico, que acaba de ponerse á la venta pública.

Salida de Cádiz

A las doce y media ha salido para Huelva el Giralda.

Llegada á Huelva

Según telegramas oficiales, á las cinco y media de la tarde ha llegado el Giralda á Huelva conduciendo al Rey.

Las minas de oro del Transvaal

La producción de oro en el distrito de Rand ha sido durante el mes de Marzo último, de 239.625 onzas, valuadas en 1.272.726 libras esterlinas; en los distritos restantes de 8.617 onzas, valuadas en 36.603 libras esterlinas que componen un total de 308.242 onzas, valuadas en 1.309.329 libras esterlinas.

El anarquismo en Barcelona

Barcelona 6 (6^{ta} tarde). Ha sido recogido por la policía el periódico anarquista El Productor, correspondiente al 30 de Abril, por excitar á la rebelión.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—(Sábado popular).—A las 9.—La Tosca.

De la Agencia Fabra

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82/60.—3 por 100 francés, 96 95.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el suplemento primero al Catálogo general de la Librería de D. Eugenio Garcia Rico, que acaba de ponerse á la venta pública.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—(Sábado popular).—A las 9.—La Tosca.

De la Agencia Fabra

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82/60.—3 por 100 francés, 96 95.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el suplemento primero al Catálogo general de la Librería de D. Eugenio Garcia Rico, que acaba de ponerse á la venta pública.

que hubiera sido propiedad mía á no ser tan ignorante en coreografía.

Aquella danza fué seguida de otras varias; pero mi pareja, alegando el cansancio le había ocasionado la primera, no bailó más, y fué á sentarse junto á su hermana, en donde permaneció hasta que la música dió la señal de retirarse.

Apoderáronse entonces las mujeres de la novia y la condujeron al tálamo; á imitación de los antiguos, hallábase el lecho nupcial en el aposento principal de la casa, entre dos grandes cirios benditos que debían arder toda la noche.

Antes de entrar en ella la recién casada, y mientras esperaba en el dintel, rodeada de sus jóvenes amigas, una especie de sacristán hisopeó el aposento para arrojar de allí á los espíritus malignos. Concluida la ceremonia, y segura de que sólo quedaban en la estancia espíritus buenos, entró Estéfana, acompañada de su hermana y de su mejor amiga.

Al cabo de un cuarto de hora, las dos jóvenes salieron solas, y á su vez el nuevo esposo fué conducido por los jóvenes á una puerta excusada, ligeramente cerrada por la parte interior, que se vió obligado á forzar para poder entrar. En aquel pueblo primitivo y pródigo de imágenes, todo es simbólico.

Así concluyó la boda, y nosotros nos retiramos sin orden ni concierto, dando los jóvenes el brazo á sus parejas, cubiertas con sus velos; en calidad de caballero de Fatinitza, tenía el derecho de dar el mío á Fatinitza, por manera que al fin sentí que se apoyaba en él, pero con tal ligereza cual un pájaro que roza con su ala la rama de un árbol.

Difficil fuera adivinar nuestra conversación. ¡Ni siquiera una palabra de nuestro amor salió de nuestros labios, y sin embargo, todas eran de amor! ¡Hay un no sé qué virginal y misterioso en la ex-

pansión de dos tiernos corazones que aman por primera vez! Hablamos del cielo, de las estrellas, de la noche, y al llegar á la puerta de la casa de Constantino, ambos sabíamos que yo era el hombre más dichoso y ella la más idolatrada de las mujeres.

Al día siguiente todo quedó desvanecido como un sueño, porque ya se habían acabado las esperanzas de volvernos á ver.

Transcurrieron algunos días viviendo solo de recuerdos; pero pasado este tiempo me sentí tan triste y afligido, cuanto alegre había estado pocos días antes.

Sin embargo, estuve toda una mañana discutiendo un medio para escribir á Fatinitza, ó, por mejor decirlo, para que mi carta llegase á sus manos. Formé mil proyectos, mas todos imposibles; por manera que no hallando ninguno, creí perder la razón.

Cabalmente á la mañana siguiente, vino la paloma á revolotear junto á mi ventana; al verla mi corazón palpó de alegría, pues ya había encontrado una mensajera. Abrí la celosía, y al punto entró el ave de Venus como si ya supiera lo que me prometía de ella.

En seguida me puse á escribir: «Fatinitza: Os amo y voy á morir si no me concedéis la dicha de volveros á ver. Esta noche, á las nueve, daré la vuelta á las tapias del jardín y permaneceré sentado en el ángulo oriental; en nombre del cielo otorgadme una contestación, una palabra, una señal siquiera que me manifieste que tenéis lástima de mí.»

extravagantes atavios que desfiguraban á la mayor parte de las mujeres allí presentes!

Examinó con rápida ojeada todos los grupos, fijándose finalmente en mí, y no bastaban las palabras para expresar lo que me dijo aquella mirada. Traía en cada mano un manojo de hilos de oro de diversas longitudes, pero que todos tenían su par; presentó los de la derecha á los hombres y los de la izquierda á las mujeres.

Cada cual escogió uno, de modo que los dos hilos iguales debían reunir durante la ceremonia á dos jóvenes de ambos sexos; luego de concluida, el caballero debía devolver el hilo á su dama.

Si ésta experimentaba durante aquel corto intervalo alguna simpatía por la pareja que le deparara la casualidad, hacía un nudo que unía á los dos hilos y los depositaba ante la imagen de la Virgen, con la esperanza de que ella uniera en el cielo lo que ya estaba unido en la tierra; esto es, aquellas dos existencias, cuyo emblema era la hebra de oro.

Cuando me llegó el turno, Fatinitza, sin darme tiempo para escoger, me presentó uno que me apresuré á tomar, y en seguida todos empezaron á medir sus hilos, hasta que dieron con su par; pareceme excusado decir que la casualidad estuvo de acuerdo con mi amor, pues encontré que mi hilo era de la misma longitud que el de Fatinitza.

Entonces la compañera más joven de Estéfana tomó una bandeja de plata y dió principio á una colecta, cual la que se hace en las iglesias católicas, destinada para los gastos del culto ó para los indigentes de la ciudad. Aquella ofrenda era para la novia, y es costumbre de los griegos contribuir á ella desde el más

rico hasta el más pobre; yo contribuí con todo cuanto llevaba en el bolsillo.

Cuando la bandeja hubo dado la vuelta á todo el concurso, fué la joven á depositarlo á los pies de Estéfana; en las familias necesitadas aquella retribución es muchas veces la única dote de la desposada, y en las ricas sirve generalmente para hacer un presente á la Panagia.

Concluida aquella formalidad, entró el sacerdote seguido de tres monaguillos, uno de los cuales llevaba un libro y los otros dos cirios encendidos.

Era aquél un venerable anciano de figura apostólica, vestido á la antigua, y cuya barba, respetable por sus lenguas canas, sombrea sus labios. Pasó por delante de todos los circunstantes, recibiendo los homenajes debidos á su estado y dando bendiciones; en seguida tomó por la mano á la novia, y la condujo al lado de su padre, en donde se hincó de rodillas, y extendiendo aquél la mano sobre su cabeza, la dijo:

—Yo te bendigo, hija mía; seas buena esposa y buena madre, como lo fué aquella que te dió el ser, para que á tu vez des la vida á niñas que más tarde sean lo que tú has sido.

Pronunciadas estas palabras, la levantó y la dió un abrazo. Concluyó entonces el sacerdote al centro de la sala, vuelto el rostro hacia Oriente; Cristo se colocó junto á ella, teniendo á su hermano á su izquierda; Fatinitza estaba á la derecha de la novia, y los dos monaguillos que sostenían los cirios encendidos, formaron los extremos de la línea. Presentó, por fin, Fortunato al sacerdote dos anillos de oro en una bandeja de plata, que los bendijo, y después de haber hecho con ellos la señal de la cruz en la frente de los esposos, repitió tres veces en alta voz las palabras siguientes:

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Elingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Mroca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

VINO NOURRY

A LA VEZ DEPURATIVO Y FORTIFICANTE

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao

Clin y Gomar, Paris, y en todas las farmacias

PÍLDORAS Y JARABE DE BLANCARD

con ioduro de hierro inalterable

CONTRA la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrofula, etc.

Es el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, Paris

Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

Theophile Roederer Reims & Comp.

CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1867

MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAYRE Y MELBOURNE

Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

Casa fundada en 1864

De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias

Agente general: León F. Aubey

25, Rue Bergère, Paris

PROFESOR

de 1.ª y 2.ª enseñanza, se ofrece para el desempeño de cualquier ocupación, llevar la correspondencia comercial, preceptor de algún alumno, cuya educación y enseñanza hayan menester continua asistencia, arreglar bibliotecas, etc.—Lecciones en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos.—CALLE DE ARGENSOLA, núm. 2, 1.ª izquierda.

AGUAS DE VERIN

MANANTIAL "SOUSAS,"

(Orense)

(Orense)

No tiene similares en España y son las más Alcalino-litónicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cólicos nefrítico y hepático. Son EXCELENTES como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Dirigirse á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en MADRID, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 886.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitran

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Boer



EL EXCMO. SEÑOR
D. José María Pérez Caballero
Y POSADA

Gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio; Consejero de la Santa Pontificia y Real Hermandad del Refugio; ex-Senador; ex-Diputado á Cortes, y ex-Gobernador civil de varias provincias, etc., etc., etc.

FALLECIÓ EL 5 DEL CORRIENTE
á las diez y media de la noche
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos D. José, D. Juan, Doña Pilar, Doña Sagrario y Doña Magdalena; sus hijos políticos D. Ramón Valdés y Armada, Doña Elena Pérez Vidal, Doña Mercedes Moltó, D. Augusto Comas, D. José del Río Paternina y D. Javier de Lara; sus nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan le encomienden á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado próximo, 7, á las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Zurbano, 22, á la Sacramental de San Justo.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.
En la casa mortuoria se celebrarán misas de cuerpo presente en la mañana del día 7.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALLECOCK.

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).
Proporcionan alivio instantáneo.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALLECOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los niños ó para la debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Allecock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Torsiones, Contusiones Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Albrecht

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales, Siempre Eficaces.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona

Albrecht

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWAIGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
8, rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empléense únicamente los
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías Farmacias y Droguerías

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores. No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlatados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.
Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación
Pudiéndose construir ó disponer con ellas
Terrazas, azoteas y paredes con puertas
Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.
Herbst Strasse. Número 24.—Berlín Reinickendorf

210

—Cristo Panayoti, siervo de Dios, se desposa con Estéfana, sierva de Dios.
Y luego prosiguió:
—Estéfana, sierva de Dios, se desposa con Cristo Panayoti, siervo de Dios.
En nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.
A cuyas palabras puso un anillo en el meñique de cada uno de los desposados, y quedando concluida la ceremonia de los esposales, se dió principio á la del casamiento.
Ambos esposos unieron sus dedos meñiques de la mano derecha, mirando Cristo hacia Oriente y Estéfana hacia Occidente; hincaron la rodilla los concurrentes, y el sacerdote recitó las oraciones en el libro abierto que el monaguillo se puso delante del pecho; en seguida cogió dos coronas y cruzando los brazos, coronó alternativamente y por tres veces la frente de los novios, diciendo en cada una:
—Cristo Panayoti, siervo de Dios, es coronado en compañía de Estéfana, sierva de Dios, en nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Después de esta ceremonia entregó una de las coronas á Fatinitza y la otra al hermano de Cristo, quienes las sostuvieron sobre las cabezas de los esposos durante todo el acto; luego leyó en alta voz el Evangelio, que empieza por estas palabras:
«En aquel tiempo se contrajeron muchas nupcias en Cana, en Galilea.»
Concluido por último el Evangelio, presentó el sacerdote por tres veces vino á los novios, y mientras estos bebían entonaron los circunstantes un cántico que empezaba así:
«Yo beberé el vino de salvación é invocaré el nombre del Señor.»
Luego, cogiendo el cura la mano del esposo y éste la de su esposa, y seguidos del hermano de Cristo y de Fatinitza,

211

que aún sostenían las coronas, dieron tres vueltas por el aposento, en tanto que el concurso cantaba á coro:
«Regocijados, Isaías: la Virgen ha concebido en su seno al hijo de Manuel, que es el Hombre Dios, y lleva por nombre Oriente.»
Dadas las vueltas, el sacerdote se detuvo, y colocándose delante de la recién casada, terminó la ceremonia en estos términos:
«Y vos, ¡oh esposa! creed como Sara, y regocijados como Rebeca.»
Esto diciendo, cogió de nuevo de la mano á Estéfana y la condujo al sofá que ocupaba al entrar nosotros.
A poco rato vinieron á avisarnos que estaba preparado todo lo necesario para acompañar la novia á casa de su esposo, á cuyas palabras todas las mujeres, y hasta la misma Estéfana, cubrieron sus rostros con el sempiterno velo.
Un caballo esperaba á Estéfana en la puerta, montó en él y un niño se colocó en la grupa. Al punto abrieron la comitiva los músicos, seguidos de muchas jóvenes pobres del pueblo, que iban danzando al son de la música, y entre las cuales reconocí á la joven griega de la pieza de seda. Seguían á éstas algunos juglares que, haciendo gestos y contorsiones, cantaban algunas canciones que excitaban la risa de los hombres, y que tal vez habrían sonrojado á las mujeres si hubiesen llevado el rostro descubierta. Iban en pos de ellos la recién casada á caballo y sus amigas, y cerrábamos la marcha á poca distancia todos los hombres, precedidos de Constantino y Fortunato, enteramente restablecido de la herida.
Llegamos en este orden á la casa del novio, que era una de las más suntuosas de Zea.
Veíase la puerta orlada de guirnaldas,

211

AVENTURAS DE JOHN DAVYS

211

les y grotescas, se dió principio al festín, que duró muchas horas, durante el cual, si fueron pocas las palabras que pude dirigir á Fatinitza, disfruté, en cambio, á mi sabor del placer de mirarla. A los postres, después de haber circulado con profusión los vinos de Chipre y de Samos, todos se pusieron en pie y empezaron las danzas.
Mi hebra de oro me concedía el derecho de ser el caballero de Fatinitza; mas por mi desgracia, aunque bailase bastante bien la giga, ignoraba enteramente las figuras de las danzas griegas.
Por lo tanto, víme precisado á rehusar diciendo á Fatinitza que no obstante estaba á su disposición, y que podía sacrificarme si tal era su gusto. Más ella tuvo la magnanimidad de rehusar mi sacrificio; era la mayor prueba de amor que podía darme.
Una mujer que ama, jamás quiere ridiculizar á su amante.
En mi lugar invitó á Fortunato, con lo cual me dió otra prueba de amor; bailaba con su hermano para no darme celos.
Con todo eso, aquella danza no dejó de excitar mi curiosidad por su carácter antiguo, pues era la misma que los antiguos llamaban la Grulla, compuesta en honor de Teseo, vencedor de Minotauro.
Los danzantes son catorce jóvenes de ambos sexos, y los que dirigen el baile representan á Teseo y á Ariadna; un pañuelo bordado que la bailarina presenta á su caballero, hace veces del ovillo de hilo que Ariadna dió á Teseo á la entrada del laberinto; y las figuras en extremo complicadas, indican las vueltas y revueltas que formaba la intrincada invención de Dédalo.
Lo único que eché de menos fué el pañuelo que Fatinitza dió á Fortunato, y